6.创新实施财务职能转型的财务 工具与方法。在企业财务职能转型过程 中,需要利用科学技术对现有的会计共 享服务、管理会计等工作流程和方法进 行优化,强化财务部门内部建设;设计 并创造更多的财务职能模型工具,包括 经营成本核算模型、产品盈利核算模 型、投资收益分析模型、决策预估评价 模型等。这样,可以在企业做出决策时 有相应的支撑模型工具使用,进而提高 相关决策制定和执行的效率。

二、基于信息化的财务共享体 系建设成效

1.会计核算效率大幅度提升。按共享理念集中设置会计机构和会计人员,不再以业务层次或管理层次设置和配置会计机构和会计人员,会计核算的效率大幅度提升。实施财务共享后,四川石油下属地市分公司提交报销单据到共享中心完成费用核算及资金集中支付,平均周期大幅缩减;同时,相较于原各地市分公司,共享中心较少的工作

人员承担了更多的工作量。

2.会计核算质量大幅度提高。一是四川石油成立财务共享中心,由省公司直接管理,按统一标准和要求处理全省会计核算业务,会计机构、会计人员与管理层级在一定程序上相分离,会计机构与会计人员的独立性相对增强,受到外部人为因素影响程度降低,有利于提升会计核算质量;二是财务共享模式下,会计核算机构和会计人员由相对分散向高度集中转变,会计核算流程也向集中方向进行了优化,会计核算质量也由分散控制走向集中,有利于进一步管控会计核算质量。

3.传统的财务风险管控得到了加强。共享模式推行后,除会计核算效率提升外,一是会计核算更加规范统一,会计核算质量提高,财务报告真实性风险得到实质性的改变;二是财务监督能力逐步加强,有助于解决如虚列支出、人员费用违规列支、个人所得税欠缴、"小金库"、超费用(或项目)超预算支出等财务合规性问题;三是与财

务共享相配套的资金集中支付得到推 行,长期存在的资金安全支付风险、资 金分散使用导致的资金效率风险大大 降低。

4. 为财务职能转型奠定了坚实基 础。共享模式的推行大幅度提高了核算 效率,为财务职能由财务会计向管理会 计的转型提供了人力资源准备,从而为 管理会计的推行奠定了基础。共享模式 推行后, 财务人员有更多的精力与时间 从事管理会计工作,从而为财务职能从 财务会计向管理会计进行工作重心的 转移提供资源保障。四川石油取消了地 市分公司资金管理岗、财务科长以及总 会计师的资金支付权限,资金管理岗可 以更多地参与资金日常管理、资金风险 防控工作,财务科长有更多精力投入到 加油站现场的调研和稽查工作上, 总会 计师能够更大程度地参与到公司的整 体经营决策中去。 🗂

(作者单位:中国石油四川销售分公司财务处)

责任编辑 达青

图片新闻

"中国最佳管理会计实践案例研讨会"在北京举行



不久前,由优财(中国)CMA培训中心联合美国管理会计师协会 (IMA)举办的"中国最佳管理会计实践案例研讨会暨优财CMA产品5.0 新闻发布会"在北京举行。IMA亚太区总监白俊江反思了当今财务人应该如何转变和创新才能适应瞬息万变的时代节奏;清华大学经济管理学院会计系教授、中国总会计师协会副会长于增彪以理论体系、指引体系、人才培养和信息化四项内容为线索,从解决问题和应用效果的角度讨论了中国管理会计的现状与未来;人大商学院教授王娟、优财总经理张敏等也进行了主题分享。会上还启动了优财"5.0产品"发布仪式。

(本刊记者)